高一语文期末复习·词语专题
江苏省张家港市塘桥高级中学　唐杰
1．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①学生们激情满怀，展望新的生活   。

②台湾当局分裂祖国的    行径，必将受到历史的惩罚。

③叶老同尊重许多老者一样尊重我，凡是他认为可取的地方都一一采纳，并且露出  　  的神情。

④台湾当局向美国政府摇尾乞怜，显出一副   的奴才相。

A．里程　 卑鄙　　称赞　　十足　　　 B. 里程　 卑劣　 赞许   十足

C.历程　　卑劣　　称赞　　实足   　　D．历程　 卑鄙　 赞许　 实足

2．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　) 

①一个时期以来，   繁体字的现象极其严重，不能不引起我们的注意。
②书写不规范也是一大问题，   自造简化字，便是一个例子。
③这不过是一道常规力学试题，他如果不是   了公式，怎么也不会解不出来的。
④说来也有趣，“道具”一词原来指的是僧侣做法事时的法器，现在却　　来指演戏时所用的器物。

A．误用　借用　滥用　乱用    B．乱用　误用　滥用　借用

C．滥用　乱用　误用　借用    D．滥用　误用　乱用　借用

3．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①我国确立的人民代表大会制度，是实现人民当家作主和保障公民政治 　  的主要形式。

②该公司  　 要退出竞争，私下里却加紧活动，谋划战胜对手的策略。
③这个新软件的程序设计是有 　  的。

④出现失误就互相  　 的做法是十分错误的。

A．权力　扬言　缺点　推诿      B.权利　扬言　缺陷　推托

C．权利　佯言　缺陷　推诿      D．权力　佯言　缺点　推托

4．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①老王师傅争分夺秒，经常利用工作 　  学习文化知识。

②在教唆犯的  　 下，他常到公共场合扒窃钱财。

③今天，学校的壁报栏下出现了一张招领  　 。

④由于身体的原因，周校长不得不  　 了这家公司的宴请，虽然他很想去。
A．间歇　纵容　启示　推脱　　　B．间歇　怂恿　启示　推托

C．间隙　纵容　启事　推脱　　　D．间隙　怂恿　启事　推托

5．依次填人下面句子横线处的词语，恰当的一组是(　　)

由于蒲松龄把他在现实生活里所 　  到的各种人物个性以及人情世故很 　  的概括在这些神鬼怪异的身上，这就使小说中出现的花妖狐魅具有 　  ，人们对这些异类并不感到可怕，倒觉得它们可亲可爱，十分的亲切感人。
A．体察　巧妙　人情 　　　　　 B.观察　 微妙　人性

C．体验　奇妙　人味  　　　　　D．体察　奇妙　人性

6．有位作家说，要想使自己生活的扁舟轻驶，务必要让它   的仅限于必不可少之物，不然轻则   无以进，重则可能压沉自己的生活之舟。道理很明白，什么都舍不得撒手，往往　　什么都不得不 　  。

A．装载　徜徉　致使　割爱　　　B．承载　徘徊　导致　舍弃

C. 装载　徘徊　致使　舍弃　　　D．承载 　徜徉 导致　 割爱

7．依次填入下面两段文字中横线处的关联词语，恰当的一项是(　　) 

①为了蝇头小利，一些人不惜头破血流，   几张“大团结”就可以“收购”某些人的廉耻心、自尊心 　  骨头和灵魂。

②一个人  　 不懂得正确意见只能是对于实际事物的客观的全面的反映，而坚持要按自己的主观的片面想法去办事，那么，他 　  有善良的动机，也还是会犯或大或小的错误。

A．乃至　甚至　如果　即使　　　B．甚至　乃至　如果　即使

C．甚至　乃至　即使　如果　　　D．乃至　甚至　即使　如果 

8．下列各组中加点的词语用法和意义相同的一项是(  　)

A．①那穿着和时节不相称的拷绸衫裤的男子。

　 ②以有趣的比喻和生动的故事，作出形象的暗示。

B．①没有学好的功课除非赶紧补，要不就没法跟上去。

　 ②这里除非不刮风,刮起风来总是满天黄沙。

C. ①这个字岂但我们不识，恐怕那些老先生也未必知道。

   ②把多余的钱存入银行。岂但对国家有利，对个人更有利。  

D．①那么多的花，偏偏这一盆开得不好。

   ②你挑大的送给他，他偏偏拣小的。
9．下列句子中，加点的虚词必须保留的一句是(　　)

A．咱们厂所需的原料已经运来，并被存放在库房里了。

B.老先生很有度量，他和与自己意见不一致，经常争论不休的人也能交朋友。
C.北京地区今年少雨，大风也比近两年的稍多。 

D．天阴得这么厉害，怕是要下大雨，所以你还是带把雨伞走吧
10．下列句中“从而”用得不正确的一句是(　　) 

A．这些文明成就积淀在文化中，又通过教育传播给新一代，从而使新一代获得比前代更新的起点。
B．我们在对某些教育政策作了一定的分析之后，从而思考教育的深层问题是十分必要的。
C.中国男排昨天以三比一战胜突尼斯队，从而取得2000键悉尼奥运会男排资格赛首场胜利。 

D．现在国有资产中既有国家直接投资形成的部分，又有地方、部门投资形成的部分，从而使现有资产的划分出现了很大的困难。
11．依次填人下面横线上的词语，最恰当的一组是(  )

①遇事不与群众商量，凭主观办事，就   犯错误。

②这样对待专家，   太不礼貌了。  

③作为一个学徒，   违反操作规程犯一点小错误是可以理解的。 

④在这条林荫大道上，他   碰到了自己中学时代的恋人

A．未免　不免　偶尔　偶然　　　 B. 不免　未免　偶尔　偶然 

C. 未免　不免　偶然　偶尔  　 　D．不免　未免　偶然　偶尔

12．下列各句中加点的词使用恰当的一项是(  ) 

A．围湖造田搞了两年，因而“把草甸子变粮仓”的会战又闹了好几年——土地沙化的病根子就是这么埋上的。
B.对于批评建议，我们不能挑挑拣拣，不管是中听的还是带着刺儿的，只要有益于我们改进工作，就得听取，就得采纳。
C这篇题为《亮出你的舌苔与空空荡荡》的所谓力作，在思想内容方面或者在艺术表现方面都存在严重的错误和缺陷。
D．我们同样又看到另一种情形：在人民群众的利益受到危害的紧要关头，有极个别的干部或漠然置之，或畏葸不前。
  13．下列各句中，加点的成语使用不正确的一项是(　　)

A．文学创作辅导材料汗牛充栋，而真正依靠这些辅导材料步人文学途径的却可谓是寥若晨星啊。
B.最近微软的盖茨先生访问中国并推出“维纳斯”计划，这在我国信息产业界掀起了轩然太波。
C.面对无数个“豆腐渣”工程的无辜牺牲者，面对亲人撕心裂肺的痛苦，我们无法再保持沉默!
D．规模相当大的百货商场人来人往，挤得不可开交。
14．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．鲁迅在“三·一八”大屠杀中耳濡目染了更多的杀戮。

B.美国政府在台湾问题上的危言危行，只能搬起石头打自己的脚。
C．李明和张伟从小就是好腮友，无论做什么事，他们总是沆瀣一气，共同进退。
D．我狙击部队经过三天三夜的浴血奋战后，伤亡十分惨重，而敌人的攻势却更加猛烈，眼看阵地就要失陷，就在这间不容发的时候，增援部队终于赶到了。
15．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．事前有周密的规则，遇事有果敢的决心，就不至于举棋不定、左右为难了。
B.据专家测算，在首都市内的空气污染中，汽车尾气的排放可算首当其冲，竟占了污染总量的45％。

C.《警察和赞美诗》结尾别出心裁，既在情理之中，又在意料之外。 

D．要创佳绩，就必须大胆革新，勇于实践，克服畏首畏尾的保守思想。

16．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　) 

A．小明虽然被多次劝告，但仍怙恶不悛，不知悔改。

B.对于帝国主义日益加紧的经济、文化侵略，清政府不但未抵抗，反而开门揖盗。

C.费力地从车门里钻出来的某著名演员，虽然浓妆淡抹，穿着入时，但是神色十分憔悴。

D．最近到沿海地区，虽然只是浮光掠影地看着，但那里的变化，却给我留下了极深刻的印象。

17．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．学习一直第一的小明急流勇退，成绩下降到了十五名。

B.本着曲突徙薪之义，战士们都苦练军事技巧，准备参战。

C.我厂的制度改革任重道远，堪称邯郸学步。  

D．应鼓励学生对现有知识提出疑问，对旧的学术权威提出战要在发现和创造新知识方面独辟蹊径。

18．下列各旬中，加点的成语使用正确的一项是(　　) 

A． 在目前打击走私的高压态势下，一些走私分子偃旗息鼓，暂避风头，伺机以待；一些人仍在铤而走险，顶风作案。

B． 这个人很要面子，凡事要跟他商量商量，他闻过则喜，不然，他会跟你翻脸。

C.高考复习阶段，有些同学天天开夜车，搞得白天上课精神不好，这样就像缘木求鱼一样，效果是不会好的。
D．参加保险，虽不能使人化险为夷，但却能在灾祸不期而至时，使投保者得到一笔赔偿，尽量减轻损失的程度。
19．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．可是好运不长，餐馆逐渐由门可罗雀到无人问津，终于关门大吉。

B.雷锋一生很短暂，但所做的好事却极多，简直罄竹难书。

C．许多人或许没有见过这两位在语言艺术上颇有造诣的电影配音演员，但一提起他们配音或朗诵的精彩片断，不少人至今耳熟能详。
D．山水诗经过长期酝酿，最终能够在诗坛上独占鳌头，开宗立派，千秋之功，当属刘宋诗人谢灵运。
20．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．实现四个现代化是伟大的事业；要靠全国人民长时期地艰苦奋斗，不可能一挥而就。
B.制造“5·11”京广铁路爆炸案的罪犯终于玩火自焚，被逮捕归案。
C．在某些党员中还存在着比较浓厚的个人主义和自私自利的思想意识。
D．他填报志愿时，又想报清华，又想报北大，总是见异思迁。

21．下列各句|中加点热语使用不正确的一项是(　　)

A．法海和尚见许仙不答应，就快刀斩乱麻，把他关了起来。

B．媒体不如多宣传一下——条条大路通罗马，不一定是考上大学才有出路。让家长和考生把眼光放长远一些，不要在一棵树上吊死。 

C．营销专家告诫说，“不要把所有的鸡蛋放进一个篮子”，否则一旦市场突然发生变化，企业就可能因产品的崩溃而元气大伤。
D．“闭塞眼睛捉麻雀”，“瞎子摸象”，粗枝大叶……还在我们党许多同志中继续存在着。
22．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．京城百姓拜年短信唱主角，一小时发送一千万条。

B．就业问题时常困扰着大家。没工作的人找工作，有工作的人又存在着随时被炒鱿鱼的危险。
C．因为资金紧缺，将于今日开的第六届长春电影节走到了一个骑虎难下的境地。虽然开幕式闭幕式请来了不少港台明星撑场面，但真正唱主角的电影人却寥寥无几。
D．没有证据就是诽谤，我让她吃错药。

23．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．在国民党统治下，经济凋敝，毕业即失业情况尤甚，于是在读书人里和在市民中一样，流行着“此处不留爷，自有留爷处；到处不留爷，爷去投八路”的民谣。
B．儿女同父母说话，没有听说打官腔的，因为父母是长辈、是亲人。党政干部是人民公仆，讲话发言，与群众交流思想，不能打官腔。
C．大赤包是眼里不揉沙子的人，向来不肯把余钱“打退堂鼓”玩。
D．学习委员在班主任面前打小报告，靠排挤他人谋得班长的宝座。
24．下列各旬中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．与基层朋友打交道，使用最多的便是语言。俗话说“话不投机半句多”，这就要我们“到什么山唱什么歌”。
B．上海为民工办保险，外来劳动力吃上“定心丸”。

C．这样的企业，即使出现一些这样那样的战略失误，在市场竞争非常不充分的环境下，完全可以“吊胃口”，总可以探索到一条发展的路径。
D．山西省制定了一部从源头上消灭“豆腐渣”工程的法规。这部法规，对违规操作的建设工程勘察设计，其单位及个人应负的法律责任作了明确规定。
25．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．移植手术后，患者还要“好了伤疤忘了痛”才能保住生命。

B．招聘人才不是买蔬菜，挨个捏捏捡捡，照个大鲜亮的拿。“人不可貌相，海水不可斗量”，这种道理和事例，用人单位自然明了。但怎么一到自己招聘人才时就犯了糊涂呢?

C．有人说，如果宝马早一点放下“皇帝女儿不愁嫁”的架子，早几年进入中国，在中国设厂生产宝马车。那么，宝马也许早已成为中国高档车市场的龙头老大。
D．记者最近在一些县市农村发现，少数学校在教学楼、实验室等基础设施建设以及危房改造中，有“等、靠、要”的思想和“乱花钱”的倾向。有的地方怨天尤人，抱着“会哭的孩子有奶吃”的态度，一味请求上级倾斜，而不是自力更生、积极主动想办法解决资金困难。
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参考答案
高一语文期末复习·词语专题

1．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①学生们激情满怀，展望新的生活   。

②台湾当局分裂祖国的    行径，必将受到历史的惩罚。

③叶老同尊重许多老者一样尊重我，凡是他认为可取的地方都一一采纳，并且露出  　  的神情。

④台湾当局向美国政府摇尾乞怜，显出一副   的奴才相。

A．里程　 卑鄙　　称赞　　十足　　　 B. 里程　 卑劣　 赞许   十足

C.历程　　卑劣　　称赞　　实足   　　D．历程　 卑鄙　 赞许　 实足
    答案B。历程：指经历的过程，用在表示过去的句子中。如：回顾几十年的战斗历程，他感慨万千。里程：指具体的路程，还指发展的过程，用在表示将来的句子中或用在时间不明确的句子中，如：新的里程，革命的里程。卑劣：卑鄙恶劣。卑鄙：(语言行为)恶劣，不道德。赞许：可指神情。称赞：用语言表达对人或事的优点的喜爱，可作动词、形容词。十足：指物品成色纯或十分充足，前者如十足的黄金，后者如神气十足。实足：确实足数。
2．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　) 

①一个时期以来，   繁体字的现象极其严重，不能不引起我们的注意。
②书写不规范也是一大问题，   自造简化字，便是一个例子。
③这不过是一道常规力学试题，他如果不是   了公式，怎么也不会解不出来的。
④说来也有趣，“道具”一词原来指的是僧侣做法事时的法器，现在却来指演戏时所用的器物。

A．误用　借用　滥用　乱用    B．乱用　误用　滥用　借用

C．滥用　乱用　误用　借用    D．滥用　误用　乱用　借用
答案C。误用：用错。借用：把用于某种用途的事物用于另一种用途。滥用：过度的使用。

3．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①我国确立的人民代表大会制度，是实现人民当家作主和保障公民政治   的主要形式。

②该公司   要退出竞争，私下里却加紧活动，谋划战胜对手的策略。
③这个新软件的程序设计是有   的。

④出现失误就互相   的做法是十分错误的。
A．权力　扬言　缺点　推诿      B.权利　扬言　缺陷　推托

C．权利　佯言　缺陷　推诿      D．权力　佯言　缺点　推托
答案C。权利：公民依法享受的，跟“义务”相对，如：公民有言论自由的权利。权力：一指政治上的强制力量，如：国家权力机关；一是职责范围内的支配力量。“扬言”指有意用说话威胁对方。“佯言”指说假话，目的在于迷惑别人。缺点：欠缺或不完善的地方(侧重于不好)。缺陷：欠缺或不完善(侧重于没有)。推托：推卸责任，带宾语。推诿：往往不带宾语。 
4．下列各句中，依次填入横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①老王师傅争分夺秒，经常利用工作   学习文化知识。

②在教唆犯的   下，他常到公共场合扒窃钱财。

③今天，学校的壁报栏下出现了一张招领   。

④由于身体的原因，周校长不得不   了这家公司的宴请，虽然他很想去。
A．间歇　纵容　启示　推脱　　　B．间歇　怂恿　启示　推托

C．间隙　纵容　启事　推脱　　　D．间隙　怂恿　启事　推托
答案D。间隙：空隙。简歇：动作、变化等间隔一定时间停止一会。纵容：不制止，任其发展。怂恿：鼓动。启事：刊登或张贴出来的某种声明，名词，如征文启事。启示：启发，动词兼名词。推托：借故拒绝，侧重拒绝的行为。推脱：推卸责任、错误等，侧重推的结果。  
5．依次填人下面句子横线处的词语，恰当的一组是(　　)

由于蒲松龄把他在现实生活里所   到的各种人物个性以及人情世故很   的概括在这些神鬼怪异的身上，这就使小说中出现的花妖狐魅具有   ，人们对这些异类并不感到可怕，倒觉得它们可亲可爱，十分的亲切感人。
A．体察　巧妙　人情 　　　　　 B.观察　 微妙　人性

C．体验　奇妙　人味  　　　　　D．体察　奇妙　人性
答案D。体察：体会和观察。奇妙：奇特而巧妙。人情：人的感情；情面，恩惠，情谊；赠品、礼品。人性：人所具有的正常的感情和理智。
6．有位作家说，要想使自己生活的扁舟轻驶，务必要让它   的仅限于必不可少之物，不然轻则   无以进，重则可能压沉自己的生活之舟。道理很明白，什么都舍不得撒手，往往什么都不得不   。

A．装载　徜徉　致使　割爱　　　B．承载　徘徊　导致　舍弃

C. 装载　徘徊　致使　舍弃　　　D．承载 　徜徉 导致　 割爱
B。“装载”，是指用运输工具装人或物。“承载”，是指托着物体、承受它的重量。两者相比较，“装载”一般多用于具体、实在的物或人，但在这一句中，作者是用了一个比喻，将生活喻作“扁舟”，所以第一个横线上用“承载”更为恰当些。“徜徉”和“徘徊”，前者是指安闲自在地步行，突出闲游，后者是指在某一个地方来回地走，比喻为犹疑不决，从句子上下文看，第二个横线上要填入的词应强调的是在一处来回不前，而不是闲游，所以应填入“徘徊”。“致使”、“导致”这两个词都有由于某种原因而引起、使得的意思，第三个横线上这两个词似乎都可以填，但填“导致”更为恰当。“割爱”，是指放弃心爱的东西，多用做婉辞，“舍弃”是丢开、抛弃的意思，在第四个横线上，从前文的“什么都舍不得撒手”看，填入“舍弃”更恰当。
7．依次填入下面两段文字中横线处的关联词语，恰当的一项是(　　) 

①为了蝇头小利，一些人不惜头破血流，   几张“大团结”就可以“收购”某些人的廉耻心、自尊心   骨头和灵魂。

②一个人   不懂得正确意见只能是对于实际事物的客观的全面的反映，而坚持要按自己的主观的片面想法去办事，那么，他   有善良的动机，也还是会犯或大或小的错误。

A．乃至　甚至　如果　即使　　　B．甚至　乃至　如果　即使

C．甚至　乃至　即使　如果　　　D．乃至　甚至　即使　如果 
选B。甚至：连接两项或两项以上的成分，放在最后表示突出这一项，有进一层的意思。乃至：用于两项以上的并列成分中的最后一项前，表示这一项更为突出。它们的主要区别在于：“甚至”表递进关系，“乃至”虽然有强调突出作用，但仍是并列关系。“如果”和“即使”都表假设关系，但“如果”表示结果随着假设的情况的变化而变化，“即使”表示的是不管什么情况而结果不变。
8．下列各组中加点的词语用法和意义相同的一项是(  　)

A．①那穿着和时节不相称的拷绸衫裤的男子。

　　②以有趣的比喻和生动的故事，作出形象的暗示。

B．①没有学好的功课除非赶紧补，要不就没法跟上去。

　 ②这里除非不刮风i刮起风来总是满天黄沙。

C.①这个字岂但我们不识，恐怕那些老先生也未必知道。

  ②把多余的钱存入银行。岂但对国家有利，对个人更有利。  

D．①那么多的花，偏偏这一盆开得不好。

   ②你挑大的送给他，他偏偏拣小的。

答案C。A项中第一句是介词，后面带介词宾语“时节”；第二句是连词，“和”字前后是并列关系。B项中的“除非”在第一句中是“只有”的意思，在第二句中是“除了”的意思。C项中的“岂但”都是“难道仅仅”的意思。但要注意句子还是陈述的语气，不能用问号。D项中的“偏偏”在第一句中是“单单”的意思，在第二句中是“偏要”的意思。  

9．下列句子中，加点的虚词必须保留的一句是(　　)

A．咱们厂所需的原料已经运来，并被存放在库房里了。

B.老先生很有度量，他和与自己意见不一致，经常争论不休的人也能交朋友。
C.北京地区今年少雨，大风也比近两年的稍多。 

D．天阴得这么厉害，怕是要下大雨，所以你还是带把雨伞走吧

答案B。A句的“存放”是人的行为，不说自明，在交际中不会误解，所以可不要“被”。B句的两个介宾结构是套用的，“和”的宾语是“人”，“与”的宾语是“自、己”，“自己”和“他”都是指“老先生”，若不要“与”，则“自己”就是指后面的“人”，这就不通了。C旬中要不要“的”都不会造成误解，因为只有同类事物才能相比。D句中因果关系非常明显，“所以”可以不要。
10．下列句中“从而”用得不正确的一句是(　　) 

A．这些文明成就积淀在文化中，又通过教育传播给新一代，从而使新一代获得比前代更新的起点。
B．我们在对某些教育政策作了一定的分析之后，从而思确教育的深层问题是十分必要的。
C.中国男排昨天以三比一战胜突尼斯队，从而取得2000键悉尼奥运会男排资格赛首场胜利。 

D．现在国有资产中既有国家直接投资形成的部分，又有地方、部门投资形成的部分，从而使现有资产的划分出现了很大的困难。

    答案：B。“从而”是表示行为结果和目的的连词。一般来说，前面是原因和方法，后面是结果或目的，用“从而”作纽带将它们前后连接起来。考查四个选项发现，B项“从而”之前不是“原因、方法”，“从而”的后面又非“结果”或“目的”(“……十分必要的”是说重要性)。  
11．依次填人下面横线上的词语，最恰当的一组是(  )

①遇事不与群众商量，凭主观办事，就   犯错误。

②这样对待专家，   太不礼貌了。  

③作为一个学徒，   违反操作规程犯一点小错误是可以理解的。 

④在这条林荫大道上，他   碰到了自己中学时代的恋人

A．未免　不免　偶尔　偶然　　　 B. 不免　未免　偶尔　偶然 

C. 未免　不免　偶然　偶尔  　 　D．不免　未免　偶然　偶尔
答案：B。“不免”与“未免”是一组副词，都表示语气，双重否定表示肯定。但“不免”是“免不了”的意思，加强语气，有“定然会”的意思。而“未免”则表示不以为然，有“实在不能不说是”的意思，缓和句子语气。“偶尔”与“偶然”这组词都有“不经常”的意思，有时还可以通用。如“他偶然也到这里来一次”，这里“偶然”可以换为“偶尔”。但“偶然”是指出乎意料的，是形容词，“偶尔”是“间或、有时”的意思，是副词。  
12．下列各句中加点的词使用恰当的一项是(  ) 

A．围湖造田搞了两年，因而“把草甸子变粮仓”的会战又了好几年——土地沙化的病根子就是这么埋上的。
B.对于批评建议，我们不能挑挑拣拣，不管是中听的还是带着刺儿的，只要有益于我们改进工作，就得听取，就得采纳。
C这篇题为《亮出你的舌苔与空空荡荡》的所谓力作，在思想内容方面或者在艺术表现方面都存在严重的错误和缺陷。
D．我们同样又看到另一种情形：在人民群众的利益受到危害的紧要关头，有极个别的干部或漠然置之，或畏葸不前。

B。A项的“围湖造田”和“把草甸子变粮仓”不是因果关系，从“搞了两年”和“又闹了好几年”的语气来看，应是递进关系，改为“而且”。C项有“都”这一表范围的词，表明“思想内容”和“艺术表现”是并列关系而不是选择关系，应用“和”。D项已确定为“另一种情形”，这就不可能是“同样”，“同样”应删去。
  13．下列各句中，加点的成语使用不正确的一项是(　　)

A．文学创作辅导材料汗牛充栋，而真正依靠这些辅导材料步人文学途径的却可谓是寥若晨星啊。
B.最近微软的盖茨先生访问中国并推出“维纳斯”计划，这在我国信息产业界掀起了轩然太波。
C.面对无数个“豆腐渣”工程的无辜牺牲者，面对亲人撕心裂肺的痛苦，我们无法再保持沉默!
D．规模相当大的百货商场人来人往，挤得不可开交。
答案：D。“寥若晨星”形容数量稀少，稀少得像早晨的星星。寥：稀少。“轩然大波”指高涌的大波涛。后比喻大的风波或纠纷。“撕心裂肺”形容极为痛苦。“不可开交”是指无法摆脱或结束。
14．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．鲁迅在“三·一八”大屠杀中耳濡目染了更多的杀戮。

B.美国政府在台湾问题上的危言危行，只能搬起石头打自己的脚。
C．李明和张伟从小就是好腮友，无论做什么事，他们总是沆瀣一气，共同进退。
D．我狙击部队经过三天三夜的浴血奋战后，伤亡十分惨重，而敌人的攻势却更加猛烈，眼看阵地就要失陷，就在这间不容发的时候，增援部队终于赶到了。
答案D。间不容发：中间放置不下一根头发，形容相距极微；比喻情势危急到极点。A项“耳濡目染”形容听得多了，看得多了，长期浸润其中，无形中受到影响。应改为“耳闻目睹”。B项“危言危行”是指讲正直的话，做正直的事。C项“沆瀣一气”说的是唐科举考试中，考官崔沆取中了一名叫崔瀣的考生，有人嘲笑道：“座主门生，沆瀣一气”。后比喻意趣投合的人勾结在一起。
15．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．事前有周密的规则，遇事有果敢的决心，就不至于举棋不定、左右为难了。
B.据专家测算，在首都市内的空气污染中，汽车尾气的排放可算首当其冲，占了污染总量的45％。

C.《警察和赞美诗》结尾别出心裁，既在情理之中，又在意料之外。 

D．要创佳绩，就必须大胆革新，勇于实践，克服畏首畏尾的保守思想。

答案：c。“举棋不定”比喻临事犹豫不决，拿不定主意。“首当其冲”指最先受到冲击或遭遇灾难。冲，要冲，交通要道。“畏首畏尾”形容瞻前顾后，疑虑重重。
16．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　) 

A．小明虽然被多次劝告，但仍怙恶不悛，不知悔改。

B.对于帝国主义日益加紧的经济、文化侵略，清政府不但未抵抗，反而开门揖盗。

C.费力地从车门里钻出来的某著名演员，虽然浓妆淡抹，穿着入时，但是神色十分憔悴。

D．最近到沿海地区，虽然只是浮光掠影地看着，但那里的变化，却给我留下了极深刻的印象。

答案：B。“怙恶不悛”用在此处语意过重。“浓妆”、“淡抹”，不能同时进行。“浮光掠影”是指水面上的反光和一闪而过的影子。比喻观察不细致，没有深的印象；又指文章言论的肤浅，无真知实学，比喻印象不深刻。
17．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．学习一直第一的小明激流勇退，成绩下降到了十五名。

B.本着曲突徙薪之义，战士们都苦练军事技巧，准备参战。

C.我厂的制度改革任重道远，堪称邯郸学步。  

D．应鼓励学生对现有知识提出疑问，对旧的学术权威提出战要在发现和创造新知识方面独辟蹊径。

答案D。“急流勇退”比喻在处境顺利得意而情况又复杂多变时，果断地退出。“曲突徙薪”说的是有一人家的烟囱很直，旁边堆着许多柴火，有客劝主人改建弯曲的烟囱，把柴火搬开，不然有着火的危险，主人不听，不久果然发生了火灾(见于《汉书·霍光传》)。比喻事先采取措施，防患于未然。“邯郸学步”比喻一味模仿别人，非但没有学到别人的长处，反倒失去了自身的特色。
18．下列各旬中，加点的成语使用正确的一项是(　　) 

C． 在目前打击走私的高压态势下，一些走私分子偃旗息鼓，暂避风头，伺机以待；一些人仍在铤而走险，顶风作案。

D． 这个人很要面子，凡事要跟他商量商量，他闻过则喜，不然，他会跟你翻脸。

C.高考复习阶段，有些同学天天开夜车，搞得白天上课精神不好，这样就像缘木求鱼一样，效果是不会好的。
D．参加保险，虽不能使人化险为夷，但却能在灾祸不期而至时，使投保者得到一笔赔偿，尽量减轻损失的程度。
答案：D。“偃旗息鼓”指放倒战旗，停敲战鼓。后来比喻休战或无声无息地停止行动。“闻过则喜”指听到别人批评自己的缺点就高兴。“缘木求鱼”是爬上树去找鱼。比喻行事的方向、方法不对，必将劳而无功。
19．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．可是好运不长，餐馆逐渐由门可罗雀到无人问津，终于关门大吉。

B.雷锋一生很短暂，但所做的好事却极多，简直罄竹难书。

C．许多人或许没有见过这两位在语言艺术上颇有造诣的电影配音演员，但一提起他们配音或朗诵的精彩片断，不少人至今耳熟能详。
D．山水诗经过长期酝酿，最终能够在诗坛上独占鳌头，开宗立派，千秋之功，当属刘宋诗人谢灵运。
答案：C。“门可罗雀”形容门庭冷落。“罄竹难书”原指要写的事太多，写不过来。后用来形容罪行极多，写也写不尽。罄，尽。竹，古代写字的竹简。“独占鳌头”指第一名，此处不合语境。
20．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．实现四个现代化是伟大的事业；要靠全国人民长时期地艰苦奋斗，不可能一挥而就。
B.制造“5·11”京广铁路爆炸案的罪犯终于玩火自焚，被逮捕归案。
C．在某些党员中还存在着比较浓厚的个人主义和自私自利的思想意识。
D．他填报志愿时，又想报清华，又想报北大，总是见异思迁。

答案：c。“一挥而就”指写字、画画、作文很快就完成。“玩火自焚”是指玩弄火者，自身遭焚。比喻作恶多端的人终无好下场。“见异思迁”比喻缺乏主见，这山望着那山高，遇到不一样的就改变趋向，含贬义。
21．下列各句|中加点热语使用不正确的一项是(　　)

A．法海和尚见许仙不答应，就快刀斩乱麻，把他关了起来。

B．媒体不如多宣传一下——条条大路通罗马，不一定是考上大学才有出路。让家长和考生把眼光放长远一些，不要在一棵树上吊死。 

C．营销专家告诫说，“不要把所有的鸡蛋放进一个篮子”，否则一旦市场突然发生变化，企业就可能因产品的崩溃而元气大伤。
D．“闭塞眼睛捉麻雀”，“瞎子摸象”，粗枝大叶……还在我们党许多同志中继续存在着。
答案A。A应该用“不管三七二十一”：不顾一切；不问是非情由。“快刀斩乱麻”：比喻果断地处理棘手的问题。不要在一棵树上吊死：告诫人们进行经济活动等时不要孤注一掷，要多留几条后路。不要把鸡蛋放进一个篮子里：告诫人们进行经济活动等时不要孤注一掷，要多留几条后路。闭塞眼睛捉麻雀。比喻盲目地办事情。
22．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．京城百姓拜年短信唱主角，一小时发送一千万条。

B．就业问题时常困扰着大家。没工作的人找工作，有工作的人又存在着随时被炒鱿鱼的危险。
C．因为资金紧缺，将于今日开的第六届长春电影节走到了一个骑虎难下的境地。虽然开幕式闭幕式请来了不少港台明星撑场面，但真正唱主角的电影人却寥寥无几。
D．没有证据就是诽谤，我让她吃错药。

答案D。吃不了兜着走：比喻某人行为造成了很严重的后果。‘吃错药：比喻说话办事有违常理。唱主角：比喻担负主要任务或在某方面起主导作用。炒鱿鱼：鱿鱼一炒就卷起来，像是卷铺盖，比喻

解雇、撤职。撑场面：指维护表面的排场：维护体面。

23．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．在国民党统治下，经济凋敝，毕业即失业情况尤甚，于是在读书人里和在市民中一样，流行着“此处不留爷，自有留爷处；到处不留爷，爷去投八路”的民谣。
B．儿女同父母说话，没有听说打官腔的，因为父母是长辈、是亲人。党政干部是人民公仆，讲话发言，与群众交流思想，不能打官腔。
C．大赤包是眼里不揉沙子的人，向来不肯把余钱“打退堂鼓”玩。
D．学习委员在班主任面前打小报告，靠排挤他人谋得班长的宝座。
答案c。C应该是用“打水漂”：比喻白白投入而没有收获。打退堂鼓：比喻办事中途退缩。“此处不留爷，自有留爷处”：一条路走不通，还可以走另一条路：不把自己局限于某一个目标。“打官腔”：指说些官场上的辞令、口吻，或用冠冕堂皇的话来应付、推托或责难别人。
24．下列各旬中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．与基层朋友打交道，使用最多的便是语言。俗话说“话不投机半句多”，这就要我们“到什么山唱什么歌”。
B．上海为民工办保险，外来劳动力吃上“定心丸”。

C．这样的企业，即使出现一些这样那样的战略失误，在市场竞争非常不充分的环境下，完全可以“吊胃口”，总可以探索到一条发展的路径。
D．山西省制定了一部从源头上消灭“豆腐渣”工程的法规。这部法规，对违规操作的建设工程勘察设计，其单位及个人应负的法律责任作了明确规定。
答案C。C应该用“东方不亮西方亮”：表示尚有选择的空间。“吊胃口”：用好吃的东西引起人的食欲，也比喻让人产生某种欲望或兴趣。“到什么山唱什么歌”：比喻按实际情况办事。“定心丸”：能使人情绪安定的东西。“豆腐渣工程”：形容质量低劣的工程建筑。
25．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是(　　)

A．移植手术后，患者还要“好了伤疤忘了痛”才能保住生命。

B．招聘人才不是买蔬菜，挨个捏捏捡捡，照个大鲜亮的拿。“人不可貌相，海水不可斗量”，这种道理和事例，用人单位自然明了。但怎么一到自己招聘人才时就犯了糊涂呢?

C．有人说，如果宝马早一点放下“皇帝女儿不愁嫁”的架子，早几年进入中国，在中国设厂生产宝马车。那么，宝马也许早已成为中国高档车市场的龙头老大。
D．记者最近在一些县市农村发现，少数学校在教学楼、实验室等基础设施建设以及危房改造中，有“等、靠、要”的思想和“乱花钱”的倾向。有的地方怨天尤人，抱着“会哭的孩子有奶吃”的态度，一味请求上级倾斜，而不是自力更生、积极主动想办法解决资金困难。
A。A应该用“过五关斩六将”：比喻曾经值得骄傲的业绩，也比喻克服重重困难。好了伤疤忘了痛：比喻过上了舒心的日子就忘了过去的苦日子。海水不可斗量：比喻评价一个人不能只看表面而加以低估。皇帝的女儿不愁嫁：自恃某一外部条件优越而不思主观努力，用以批评一种因循守旧思想。会哭的孩子有奶吃：比喻态度强硬、要求强烈的单位或下属能得到更多的照顾。

【提升训练】
    1．答案B。历程：指经历的过程，用在表示过去的句子中。如：回顾几十年的战斗历程，他感慨万千。里程：指具体的路程，还指发展的过程，用在表示将来的句子中或用在时间不明确的句子中，如：新的里程，革命的里程。卑劣：卑鄙恶劣。卑鄙：(语言行为)恶劣，不道德。赞许：可指神情。称赞：用语言表达对人或事的优点的喜爱，可作动词、形容词。十足：指物品成色纯或十分充足，前者如十足的黄金，后者如神气十足。实足：确实足数。
2．答案C。误用：用错。借用：把用于某种用途的事物用于另一种用途。滥用：过度的使用。 
 3．答案C。权利：公民依法享受的，跟“义务”相对，如：公民有言论自由的权利。权力：一指政治上的强制力量，如：国家权力机关；一是职责范围内的支配力量。“扬言”指有意用说话威胁对方。“佯言”指说假话，目的在于迷惑别人。缺点：欠缺或不完善的地方(侧重于不好)。缺陷：欠缺或不完善(侧重于没有)。推托：推卸责任，带宾语。推诿：往往不带宾语。 
 4．答案D。间隙：空隙。简歇：动作、变化等间隔一定时间停止一会。纵容：不制止，任其发展。怂恿：鼓动。启事：刊登或张贴出来的某种声明，名词，如征文启事。启示：启发，动词兼名词。推托：借故拒绝，侧重拒绝的行为。推脱：推卸责任、错误等，侧重推的结果。  
5．答案D。体察：体会和观察。奇妙：奇特而巧妙。人情：人的感情；情面}恩惠，情谊；赠品、礼品。人性：人所具有的正常的感情和理智。  
6．B。“装载”，是指用运输工具装人或物。“承载”，是指托着物体、承受它的重量。两者相比较，“装载”一般多用于具体、实在的物或人，但在这一句中，作者是用了一个比喻，将生活喻作“扁舟”，所以第一个横线上用“承载”更为恰当些。“徜徉”和“徘徊”，前者是指安闲自在地步行，突出闲游，后者是指在某一个地方来回地走，比喻为犹疑不决，从句子上下文看，第二个横线上要填入的词应强调的是在一处来回不前，而不是闲游，所以应填入“徘徊”。“致使”、“导致”这两个词都有由于某种原因而引起、使得的意思，第三个横线上这两个词似乎都可以填，但填“导致”更为恰当。“割爱”，是指放弃心爱的东西，多用做婉辞，“舍弃”是丢开、抛弃的意思，在第四个横线上，从前文的“什么都舍不得撒手”看，填入“舍弃”更恰当。
  7．选B。甚至：连接两项或两项以上的成分，放在最后表示突出这一项，有进一层的意思。乃至：用于两项以上的并列成分中的最后一项前，表示这一项更为突出。它们的主要区别在于：“甚至”表递进关系，“乃至”虽然有强调突出作用，但仍是并列关系。“如果”和“即使”都表假设关系，但“如果”表示结果随着假设的情况的变化而变化，“即使”表示的是不管什么情况而结果不变。
8．答案C。A项中第一句是介词，后面带介词宾语“时节”；第二句是连词，“和”字前后是并列关系。B项中的“除非”在第一句中是“只有”的意思，在第二句中是“除了”的意思。C项中的“岂但”都是“难道仅仅”的意思。但要注意句子还是陈述的语气，不能用问号。D项中的“偏偏”在第一句中是“单单”的意思，在第二句中是“偏要”的意思。  
9．答案B。A句的“存放”是人的行为，不说自明，在交际中不会误解，所以可不要“被”。B句的两个介宾结构是套用的，“和”的宾语是“人”，“与”的宾语是“自、己”，“自己”和“他”都是指“老先生”，若不要“与”，则“自己”就是指后面的“人”，这就不通了。C旬中要不要“的”都不会造成误解，因为只有同类事物才能相比。D句中因果关系非常明显，“所以”可以不要。

10．答案：B。“从而”是表示行为结果和目的的连词。一般来说，前面是原因和方法，后面是结果或目的，用“从而”作纽带将它们前后连接起来。考查四个选项发现，B项“从而”之前不是“原因、方法”，“从而”的后面又非“结果”或“目的”(“……十分必要的”是说重要性)。  
11．答案：B。“不免”与“未免”是一组副词，都表示语气，双重否定表示肯定。但“不免”是“免不了”的意思，加强语气，有“定然会”的意思。而“未免”则表示不以为然，有“实在不能不说是”的意思，缓和句子语气。“偶尔”与“偶然”这组词都有“不经常”的意思，有时还可以通用。如“他偶然也到这里来一次”，这里“偶然”可以换为“偶尔”。但“偶然”是指出乎意料的，是形容词，“偶尔”是“间或、有时”的意思，是副词。  
12．B。A项的“围湖造田”和“把草甸子变粮仓”不是因果关系，从“搞了两年”和“又闹了好几年”的语气来看，应是递进关系，改为“而且”。C项有“都”这一表范围的词，表明“思想内容”和“艺术表现”是并列关系而不是选择关系，应用“和”。D项已确定为“另一种情形”，这就不可能是“同样”，“同样”应删去。  
13．答案：D。“寥若晨星”形容数量稀少，稀少得像早晨的星星。寥：稀少。“轩然大波”指高涌的大波涛。后比喻大的风波或纠纷。“撕心裂肺”形容极为痛苦。“不可开交”是指无法摆脱或结束。  
14．答案D。间不容发：中间放置不下一根头发，形容相距极微；比喻情势危急到极点。A项“耳濡目染”形容听得多了，看得多了，长期浸润其中，无形中受到影响。应改为“耳闻目睹”。B项“危言危行”是指讲正直的话，做正直的事。C项“沆瀣一气”说的是唐科举考试中，考官崔沆取中了一名叫崔瀣的考生，有人嘲笑道：“座主门生，沆瀣一气”。后比喻意趣投合的人勾结在一起。  
15．答案：c。“举棋不定”比喻临事犹豫不决，拿不定主意。“首当其冲”指最先受到冲击或遭遇灾难。冲，要冲，交通要道。“畏首畏尾”形容瞻前顾后，疑虑重重。  
16．答案：B。“怙恶不悛”用在此处语意过重。“浓妆”、“淡抹”，不能同时进行。“浮光掠影”是指水面上的反光和一闪而过的影子。比喻观察不细致，没有深的印象；又指文章言论的肤浅，无真知实学，比喻印象不深刻。  
17．答案D。“急流勇退”比喻在处境顺利得意而情况又复杂多变时，果断地退出。“曲突徙薪”说的是有一人家的烟囱很直，旁边堆着许多柴火，有客劝主人改建弯曲的烟囱，把柴火搬开，不然有着火的危险，主人不听，不久果然发生了火灾(见于《汉书·霍光传》)。比喻事先采取措施，防患于未然。“邯郸学步”比喻一味模仿别人，非但没有学到别人的长处，反倒失去了自身的特色。  
18．答案：D。“偃旗息鼓”指放倒战旗，停敲战鼓。后来比喻休战或无声无息地停止行动。“闻过则喜”指听到别人批评自己的缺点就高兴。“缘木求鱼”是爬上树去找鱼。比喻行事的方向、方法不对，必将劳而无功。  
19．答案：C。“门可罗雀”形容门庭冷落。“罄竹难书”原指要写的事太多，写不过来。后用来形容罪行极多，写也写不尽。罄，尽。竹，古代写字的竹简。“独占鳌头”指第一名，此处不合语境。  
20．答案：c。“一挥而就”指写字、画画、作文很快就完成。“玩火自焚”是指玩弄火者，自身遭焚。比喻作恶多端的人终无好下场。“见异思迁”比喻缺乏主见，这山望着那山高，遇到不一样的就改变趋向，含贬义。  
21．答案A。A应该用“不管三七二十一”：不顾一切；不问是非情由。“快刀斩乱麻”：比喻果断地处理棘手的问题。不要在一棵树上吊死：告诫人们进行经济活动等时不要孤注一掷，要多留几条后路。不要把鸡蛋放进一个篮子0告诫人们进行经济活动等时不要孤注一掷，要多留几条后路。闭塞眼睛捉麻雀。比喻盲目地办事情。  
22．答案D。吃不了兜着走：比喻某人行为造成了很严重的后果。‘吃错药：比喻说话办事有违常理。唱主角：比喻担负主要任务或在某方面起主导作用。炒鱿鱼：鱿鱼一炒就卷起来，像是卷铺盖，比喻
解雇、撤职。撑场面：指维护表面的排场：维护体面。  
23．答案c。C应该是用“打水漂”：比喻白白投入而没有收获。打退堂鼓：比喻办事中途退缩。“此处不留爷，自有留爷处”：一条路走不通，还可以走另一条路：不把自己局限于某一个目标。“打官腔”：指说些官场上的辞令、口吻，或用冠冕堂皇的话来应付、推托或责难别人。  
24．答案C。C应该用“东方不亮西方亮”：表示尚有选择的空间。“吊胃口”：用好吃的东西引起人的食欲，也比喻让人产生某种欲望或兴趣。“到什么山唱什么歌”：比喻按实际情况办事。“定心丸”：能使人情绪安定的东西。“豆腐渣工程”：形容质量低劣的工程建筑。  
25．A。A应该用“过五关斩六将”：比喻曾经值得骄傲的业绩，也比喻克服重重困难。好了伤疤忘了痛：比喻过上了舒心的日子就忘了过去的苦日子。海水不可斗量：比喻评价一个人不能只看表面而加以低估。皇帝的女儿不愁嫁：自恃某一外部条件优越而不思主观努力，用以批评一种因循守旧思想。会哭的孩子有奶吃：比喻态度强硬、要求强烈的单位或下属能得到更多的照顾。
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